

УДК 94(470)«1941/1945»

**Евгений Иванович Потехин**  
**Светлана Алексеевна Парфенова**  
г. Шадринск

### **Женщины села Батурино в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.**

В данной статье рассматривается героический труд женщин-патриоток села Батурино во время Великой Отечественной войны. На основе архивных материалов, данных районной газеты и воспоминаний современников были собраны сведения об организации деятельности колхозов и совхозов села в военные годы. Авторами проведен историографический анализ литературы, описывающей историю села во время войны. В статью включено описание повседневных трудовых подвигов жительниц Батурино, повлиявших на общую победу над фашистской Германией. Значительное место в статье отводится информации о количестве женщин села Батурино, отмеченных государственными наградами и медалями. Кроме того, сведения данной статьи должны усилить многопоколенные связи, дать представление о жизни простого советского села во время Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, героизм, фронт, работа в тылу, женщины.

**Evgeny Ivanovich Potekhin**  
**Svetlana Alekseevna Parfenova**  
Shadrinsk

### **Women of the village Baturino during the Great Patriotic War of 1941-1945**

This article examines the heroic work of women patriots of the village Baturino during the Great Patriotic War. The authors collected information about the organization of the activities of collective farms and state farms of the village during the war years on the basis of archival materials, data from the district newspaper and memoirs of contemporaries. The authors conducted a historiographical analysis of the literature describing the history of the village during the war. The article includes a description of the everyday labor exploits of the residents of Baturino which influenced the overall victory over Nazi Germany. A significant place in the article is devoted to information about the number of women in the village Baturino who have been awarded state awards and medals. In addition, the information provided in this article should strengthen the ties between generations, give an idea of the life of a simple Soviet village during the Great Patriotic War.

**Keywords:** The Great Patriotic War, heroism, the front, work in the rear, women.

Исследование выполнено при финансовой поддержке научно-исследовательских работ по приоритетным направлениям деятельности вузов партнеров ЮУрГГПУ и ШГПУ в 2023 году по теме «Эволюция положения женщин в России XIX- XXI вв.» (№ 16-345 от 26 мая 2023 г.)

Данная тема стала объектом этого исследования, так как вопрос о роли женщин села Батурино во время Великой Отечественной войны раскрыт не совсем полно. Об истории села писали А.А. Пашков в книге «России верные сыны» [11] и С.И. Панфилов в повести «Батурино-гнездо родное» [10], однако основной темой их работ являлся священнический род Капустиных и жизнь архимандрита Антонина. В трудах Л.П. Осинцева «Исетская глубинка» [9] и С.Д. Лукиных «Моя жизнь» [7] основное внимание уделено истории села в XX веке в целом. Поэтому данная тема является актуальной. Целью данного исследования является рассмотрение роли женщин в Великой Отечественной войне и обозначение их вклада в Победу на примере села Батурино.

Великая Отечественная война значительно изменила привычный ход жизни советских граждан и всей страны. 22 июня 1941 года фашистская Германия, нарушив договор о ненападении, вероломно вторглась на территорию Советского Союза. Над государством нависла смертельная опасность. Советские граждане встали на защиту своего Отечества, мужчины добровольцами уходили на войну. В этот момент нужно было обеспечить фронт

всем необходимым, а для этого важно было организовать полноценную работу экономики страны. Значительная честь выполнения этой серьезной задачи легла на плечи девушек и женщин, так как многие из них оставались в тылу. В это роковое для страны время труженицы села Батурина не остались безучастны к общей беде и решительно откликнулись на призывы социалистического государства.

На 1 января 1941 года в селе Батурино находилось 4 колхоза: «Красный май», «Красный октябрь», им. Ленина, «Пятилетка в 4 года». Всего насчитывалось 570 дворов, из них в 327 проживали колхозники, а в 243 – рабочие и служащие. «Единоличников» в селе не было. У колхозников и рабочих в общем имелось 756 голов крупного рогатого скота [1]. В 1941 году в селе Батурино открылась новая средняя школа, которая находилась в двух деревянных зданиях. В первом занимались дети младших классов с 1 по 4, а в более большом здании занимались дети старших классов. При школе был интернат, в котором проживали дети из близлежащих деревень. Вокруг большого здания учителями и школьниками был разбит сад, посажены яблони и сливы. В селе работал местный Дом культуры, в котором проводились значимые собрания и развлекательные мероприятия для жителей [8].

Однако мирную и спокойную жизнь разрушила начавшаяся Великая Отечественная война. Первыми страшную весть получили в местном сельском совете. Председатель совета тов. Полуянов оповестил народ. 30 июня 1941 года на общем собрании членов сельхозартели «Красный май» обсуждался вопрос о размещении по квартирам эвакуированных из прифронтовых районов. Решено – «обеспечить хорошую встречу», утвержден список колхозников, к которым были подселены прибывшие. На собрании слушали отчет о работе Батуринской МТС, работу признали удовлетворительной. Всего присутствовало более 80 человек [2]. В тот момент многие решили пойти добровольцами на фронт. Из призванных в армию в 1941 году батуринцев, 146 не вернули домой. Всего за годы войны из села были призваны 426 человек, не вернулись домой 224 [5; 6].

Поэтому с самого начала войны в селе в основном остались только женщины, старики и дети. Огромная ответственность за обеспечение фронта всем необходимым легла на их плечи, страна нуждалась в продовольствии и сельскохозяйственном сырье. Мужчин, отправившихся на фронт, необходимо было в кратчайшие сроки заменить в колхозах и на полях. Уже 26 июня 1941 года в районной газете «Путь к коммуне» было опубликовано «Письмо к девушкам» с призывом идти работать на комбайны и машины – заменить мобилизованных мужчин в тылу. «Женщины и девушки! Идите и учитесь, овладевайте сложными станками и машинами» - говорилось в газете [13]. А уже 2 июля в номере 144 был сформирован настоящий слоган для женщин, оставшихся в тылу: «Колхозница, братьев на фронт провожая, их замени на фронтах урожая» [14]. С этого момента во многих выпусках публиковались подобные призывы к колхозницам и комсомолкам. В ускоренном режиме были созданы курсы по вождению для шоферов-женщин, информацию об их появлении публиковали в газетах. Уже в выпуске от 10 августа сообщалось о 60 девушках-трактористках, окончивших курсы в Батурино. Среди них 21 отличница. Девушки самоотверженно сели в кабины тракторов. «Пусть красные бойцы беспощадно громят фашистов. Мы будем работать на тракторах на отлично, полностью и в срок окончим все сельскохозяйственные работы» – заверяли колхозницы [17]. А работы предстояло очень много, начиналась уборка урожая. В Батуринской МТС, чтобы успеть выполнить план заготовок, были предприняты соответствующие меры. Колхозники не покидали поля в обеденное время, им был обеспечен подвоз обедов и ужинов. Многие рабочие ночевали в полях и тем самым сэкономили драгоценные часы рабочего времени, которые могли быть затрачены на дорогу. Был разработан график работы в две смены на тракторах, многие комбайнеры и трактористы работали сутками. Большая часть ответственности за результаты труда ложилась на плечи колхозниц. Однако новые работницы, совсем недавно севшие за руль, показывали отличные результаты. Это отмечено на страницах местной газеты. Так уже в выпуске от 12 сентября 1941 года в рубрике «Передовые комбайнеры Батуринской МТС»

говорится о трех лучших комбайнёрах, среди которых А.Я. Богачева, выполнившая норму на 120%. Рекордные показатели зафиксированы у И.С. Денисова, выполнившего норму на 160%. Таким образом женщины не только справлялись с новой и нелегкой для себя работой, но и не отставали от мужчин, так же достигая передовых показателей на полях [18]. Конечно, в МТС на тот момент техники на всех не хватало, поэтому значительную часть работы приходилось выполнять вручную. Но и здесь женщины проявляли непомерное старание и героизм. Они работали на сенокосе, на очистке урожая зерна от сорняков и зеленой массы, на ручном сборе урожая многих сельскохозяйственных культур. В номере газеты от 19 сентября 1941 года в статье «На трудовом фронте нашего района. Пламенная патриотка» рассказывается о трудовых подвигах колхозницы Анастасии Алексеевны Денисовой, проводившей в Красную армию двух сыновей. Эта женщина твердо решила отдать все свои силы, чтобы заменить ушедших на фронт мужчин. Она ушла на работу в Зерносовхоз и на сенокосе перевыполнила норму на 300%. После этого Денисова перешла на уборку гороха и там так же перевыполнила норму на 325%. «Огромную ненависть к врагу, беззаветную любовь к родине Анастасия Алексеевна, пламенная патриотка социалистического отечества, выражает в самоотверженной усиленной работе. Так должны работать все, кто хочет быстрее разгромить врага» - говорится в статье [19]. Конечно, это не единственный пример героического труда колхозниц села Батурино и всего Шадринского района, но именно история Денисовой была выбрана для публикации в районной газете и вдохновила людей на подвиги в тылу.

Однако нужно было самоотверженно трудиться не только на полях, но и в колхозах, чтобы в полной мере обеспечить солдат на войне продовольствием. Батуриная МТС обязалась сдать молока сверх плана на 30 000 литров. Все началось с двух доярок – Т.И. Лукиных и В.Г. Голубевой, которые сдали молока на 150 и 100 литров больше запланированного. Их инициативу поддержала вся МТС. Безусловно, достижение подобного рода показателей было связано с непомерным желанием женщин помочь стране в трудную минуту [15]. Дети и подростки тоже вносили свой посильный вклад в общее дело. Вот как вспоминает свое военное детство жительница села Батурино Лидия Васильевна Утусикова: «После уроков и в каникулы детишки помогали родителям. Работали на равных: копали огород, пололи сорняки на полях в колхозе, заготавливали сено, дрова, ухаживали за коровой. Работа не для детских плеч, но выбора не было, ведь тяжело было всем. Поддерживало только то, что враг будет разбит, вновь начнется мирная, счастливая жизнь – ради этого терпели, с достоинством перенося тяготы военного времени» [12, с. 11].

В первую военную осень колхозы и совхозы Шадринского района смогли силами оставшихся мужчин, женщин, подростков и стариков вовремя убрать весь урожай и справиться с планом сдачи продовольствия государству. За свои успехи в труде район завоевал переходящее Красное знамя Челябинского обкома партии и облисполкома, а Батуриная МТС заняла первое место в соревновании МТС Шадринского района. «За хорошее проведение посева озимых и хорошую организацию уборочных работ МТС вручено Красное переходящее знамя райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся» [20].

Но жительницы села Батурино отличились не только на трудовом фронте. Некоторые из них несли службу в рядах Красной армии. Ярким примером является судьба Булыгиной (Лукиных) Анны Ивановны, которая с 13 мая 1942 года по 10 августа 1945 года работала шафером на аэродроме в городе Тбилиси. Анна Ивановна награждена медалью «За оборону Кавказа» и пятью юбилейными медалями.

20 декабря 1942 года в районной газете появляется объявление о сборе средств на танковую колонну «Челябинские колхозники». На момент публикации было собрано 425 тысяч рублей, из которых 92 тысячи внесли жители Батурино [22]. Всего на деньги уральцев было изготовлено 150 танков. Колхозники и колхозницы всеми возможными способами пытались помочь находящимся на фронте. С самого начала войны они сдавали кровь для раненых солдат, на общих собраниях призывали вкладывать личные сбережения в

сберегательный банк для помощи государству, собирали пожертвования для армии и посылки с подарками на Новый год и Первое мая. Чаще всего посылки состояли из спичек, кисет, табака, платков, теплых носков, бумаги, конвертов, карандашей, печенья [21]. Не смотря на все трудности батурицы старались не падать духом. Во время перерывов пели песни, звеньевые читали газеты, не все в колхозе были грамотными, по праздникам устраивали танцы в местном доме культуры [16]. В годы войны в Шадринске работал кинотеатр «Октябрь», и колхозницы из Батурино иногда попадали на сеансы. Например, 21 и 22 сентября 1941 года в кинотеатре с 4 и 6 часов вечера показывали фильм «Тимур и его команда», а с 8 и 10 часов вечера проходили сеансы фильма «Весенний поток» [20]. Но, конечно, все мысли женщин были о победе, о скорейшем возвращении родных и близких с фронта.

В Постановлении ЦК ВКП(б) «О Международном женском дне – 8 марта» опубликованном в газете «Путь к коммуне» в 1945 году по достоинству оценивается вклад женщин Советского Союза в обеспечении фронта. «Советские женщины своим самоотверженным трудом помогают Красной армии в завоевании исторических побед над немецко-фашистскими захватчиками... Советские женщины, заменив на производстве своих мужей, отцов, сыновей и братьев, на деле доказали свою готовность и способность овладеть профессиями, которые издавна считались мужскими, и выносят основную тяжесть труда на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах.» ЦК ВКП(б) в своем поздравлении высказал твердую уверенность в том, что советские женщины патриотки новыми подвигами в тылу и на фронте приблизят скорый час победы над фашистской Германией [23].

Родина наградила всех, кто, не щадя своего здоровья и жизни, отстаивал правое дело советского народа. По Батуринскому сельскому совету, Батуринской МТС и селу Батурино медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» награждено 175 человек, среди которых 87 женщин. Представлены к вручению награды от имени Исполкома Батуринского районного Совета депутатов трудящихся Курганской области от 15 февраля 1946 года 10 человек, из них 9 – женщины. Среди получивших награду «Родины», 98 человек – женщины [3]. Однако не нужно забывать, что большинство патриотов не только героически трудились в тылу, но и растили детей. В Шадринском государственном архиве сохранился Протокол вручения орденов «Материнская слава» и медалей «Медаль материнства» по месту жительства от 11 августа 1945 года. Бурундукова Зоя Васильевна, Минина Анастасия Петровна и Булычева Феодосия Михайловна были награждены «Медалью материнства» III степени. Булыгина Анна Борисовна, Булыгина Наталья Андреевна и Шульгина Евдокия Егоровна награждены «Медалью материнства» II степени. Забродина Прасковья Егоровна получила «Медаль материнства» I степени. А Демьяновских Елизавета Ивановна и Голубева Анна Яковлевна были удостоены ордена «Материнская слава» III степени [4].

Таким образом, женщины Советского Союза внесли значимый вклад в Победу над фашистской Германией. Они героически трудились на производстве, в колхозах и на полях, обеспечивали фронт необходимой продукцией и продовольствием, воспитывали детей и сирот, эвакуированных из прифронтовых районов. Советские девушки показывали отличные результаты не только на трудовом фронте, но и находясь на службе в рядах Красной армии, наравне с мужчинами давали отпор захватчикам. Не исключениями являлись и женщины села Батурино. Как настоящие патриотки своего Отечества они с начала войны осознали степень лежащей на них ответственности. Девушки и женщины добровольно осваивали новые и тяжелые профессии, становились трактористками, комбайнерками, токарями, слесарями, осваивали сложные машины и становились механизаторами в колхозах, во всем помогали оставшимся в тылу мужчинам и работали с ними бок о бок. Их героическая работа не осталась незамеченной. Жители села и района брали пример с ударников труда, государство наградило тружеников тыла орденами и медалями, а районная газета подробно описывала трудовые подвиги женщин села Батурино.

**СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ**

1. Государственный архив в г. Шадринске (ГАШ). – Ф. 939. – Оп. 1. – Д. 1. – Л. 1 об-5.
2. ГАШ. – Ф. 899. – Оп. 1. – Д. 2. – Л. 10.
3. ГАШ. – Ф. 229. – Оп. 3. – Д. 19. – Л. 21.
4. ГАШ. – Ф. 229. – Оп. 3. – Д. 15. – Л. 8, 26, 30, 83, 93.
5. Книга памяти, 1941-1945. Курганская область. Кн. 3. Город Шадринск и Шадринский район. А - Л. – Курган : Парус-М, 1995. – 402 с. – Текст : непосредственный.
6. Книга памяти, 1941-1945. Курганская область. Кн. 4. Город Шадринск и Шадринский район. М - Я. – Курган : Парус-М, 1995. – 404 с. – Текст : непосредственный.
7. Лукиных, С.Д. Моя жизнь : сборник сочинений и воспоминаний / С.Д. Лукиных. – Шадринск : Шадринский Дом Печати, 2007. – 331 с. – Текст : непосредственный.
8. Материалы Музея Батуриной средней общеобразовательной школы им. М.И. Важенина Шадринского района Курганской области.
9. Осинцев, Л.П. Исетская глубинка. Краеведческие записки по истории Шадринского района / Л.П. Осинцев. – Шадринск : Исеть, 1995. – 138 с. – Текст : непосредственный.
10. Панфилов, С.И. Батурино – гнездо родное : повесть : посвящается священническому роду Капустиных... / С.И. Панфилов. – Екатеринбург : АМБ, 2017. – 247, [1] с. – Текст : непосредственный.
11. Пашков, А.А. России верные сыны. Духовное служение Капустиных : посвящается 200-летию со дня рождения о. Антонина (Андрея Ивановича Капустина) / А.А. Пашков. – Шадринск : Шадринский Дом Печати, 2017. – 171 с. – Текст : непосредственный.
12. Повседневная жизнь зауральцев в годы Великой Отечественной войны : материалы по исторической антропологии / сост. и отв. ред. С. Б. Борисов. – Шадринск : Шадринский Дом Печати, 2015. – 247 с. – Текст : непосредственный.
13. Путь к коммуне : Орган Шадринского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся. – 1941. – 26 июня (№ 139).
14. Путь к коммуне. – 1941. – 2 июля (№ 144).
15. Путь к коммуне. – 1941. – 15 июля (№ 155).
16. Путь к коммуне. – 1941. – 19 июля (№ 159).
17. Путь к коммуне. 1941. – 10 августа (№ 177).
18. Путь к коммуне. – 1941. – 12 сентября (№ 198).
19. Путь к коммуне. – 1941. – 19 сентября (№ 201).
20. Путь к коммуне. – 1941. – 21 сентября (№ 202).
21. Путь к коммуне. – 1942. – 10 апреля (№ 39).
22. Путь к коммуне. – 1942. – 20 декабря (№ 146).
23. Путь к коммуне. – 1945. – 8 марта (№ 11).

**СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:**

Е.И. Потехин, студент гуманитарного института, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: evgeniipotekhin@yandex.ru.

С.А. Парфенова, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и права, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: sve\_parfenova@mail.ru.

**INFORMATION ABOUT THE AUTHORS:**

E.I. Potekhin, Undergraduate Student, Humanities Institute, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: evgeniipotekhin@yandex.ru.

S.A. Parfenova, Ph. D. in Historical Sciences, Associate Professor, Department of History and Law, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: sve\_parfenova@mail.ru.